

值绘出的热量与时间的关系曲线 $p(t)$ 。第二象限内的曲线族是根据表 3 第 1, 6 和 11 栏中的数值绘出方程(8), 左部所示量值同 H , h 之间的关系曲线族。

图 1 构成后, 我们就可求取该海区降温期中任意时刻的混合层深度。如求 12 月 28 日的混合层深度 H , 先在水平时间轴上选取 12 月 28 日的点 A, 得知 h 为 0.1 米, 由 A 点引垂直线和 $p(t)$ 交于 B 点, 再由 B 点引水平线和第二象限内相应于 $h=0.1$ 的曲线相交, 因为该线事先没有绘出, 可取 $h=0$ 和 $h=0.2$ 两线之间的内插值, 以 C 表示, 然后由 C 向下引垂线和水平轴交于 D 点, 这 D 点标出的量值 36.5 米即为 12 月 28 日混合层所达到的深度。同样做法, 给出 $A_1B_1C_1D_1$, 便得到 58 年 2 月 18 日的混合深度为 46.3 米。类似的结构重复必要的次数, 就可在第三象限内绘出依赖于时间 t 的混合深度的关系曲线 $H(t)$ 。

在图 2 中, 第一象限内的曲线是由图 1 中移过来的。第二象限内的曲线族, 是根据表 3 中 1, 6, 9 栏数据绘出的不同参量 h 与混合深度 H 有关的混合层内温度的关系曲线族。

由图 2 即可求该海区降温期中任意时刻的混合层内的温度。如求取 58 年 1 月 20 日混合层的温度 T 。类同图 1 的求法, 先标出 1 月 20 日的 A 点, 再找出从 11 月 23 日到 1 月 20 日的海面变化量值 $h=0.15$ 米, 由 A 点引垂线同曲线 $H(t)$

交于 B 点, 再由 B 点引水平线与第二象限相应于 $h=0.15$ 米线相交于 C, 后再由 C 点向下引垂线交于水平轴 D, 即得出 58 年 1 月 20 日的混合层的温度值为 9.5°C。如此类推, 重复必要次数, 便可在第三象限内求得依赖于时间 t 的上混合层温度的变化曲线 $T(t)$ 。

在图 2 中, 第一象限内给出 $H(t)$ 的变化曲线, 第三象限内给出 $T(t)$ 的变化曲线。因此, 对给定的海区, 只要作出这一图解, 便可根据这两种关系曲线, 求得该海区整个降温期中任意时刻的混合层的温度和混合层的深度了。反之, 知道了混合层的深度(或混合层的温度), 亦可查算达到这一混合层深度(或混合层温度)所需的时间。

本文所介绍的方法主要优点是计算简单。利用变化曲线 $p(t)$ 和 $h(t)$ 作出 $H(t)$ 和 $T(t)$ 的关系图就能求出温度随混合深度的变化过程; 若能精确地提供热平衡资料, 则通过计算所得量值的精度是比较高的。方法的主要缺陷除了上述未考虑海水的水平迁移外, 也未考虑外界动力因素所引起的海水上层的混合, 而将海区降温期中上层海水的混合, 仅仅视为纯密度所引起, 这显然是很不全面的。但目前要精确地获得海上热平衡资料也非易事。因此, 本方法对于封闭性的局部海区或质量场平流输送可以忽略的海区, 仍不失为一种简单易行的实用方法。

全国海水提铀工作第四次例会在连云港市举行



全国海水提铀工作第四次例会于 1982 年 6 月 16—20 日在江苏省连云港市举行。来自核工业部、中国科学院、教育部、国家海洋局和上海、天津、江苏、山东、吉林等 25 个省市和单位的 45 名干部及科学技术人员, 出席了会议。

会上, 华东师范大学陈邦林副教授等介绍了国内外海水提铀研究的现状及动态。代表们还就海水提铀机理、吸附剂制备及理化测试、环境保护“三废”处理等方面作了学术报告, 交流了经验, 并对今后加强海水提铀的分工协作及发展方向提出了许多建议。

会议共收到论文 34 篇。这些论文反映了近几年来我国海水提铀工作所取得的较好成绩及进展。与会代表认为, 这些论文的质量较过去有所提高, 其中吸附剂的品种较以前有所增加, 表明了当前在新吸附剂研制方面开展得比较活跃; 目前吸附剂的品种和吸铀效率已接近国际先进水平, 在吸附机理研究方面提出了独特见解, 这对于提高吸附剂的研制工作具有指导作用。此外, 在吸附工艺与环境保护“三废”处理等方面也作了有益的探索, 使海水提铀研究, 在为国民经济建设服务的道路上迈出了可喜的一步。

(吴嘉骏)